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IloBTOpEeHNE TPOIMAEHHOTO

B xonile HOBOro yueOHOro rozia MPUHATO IOBTOPATH IIPOMAEHHBIN
paHee MaTepmaJ, TeM OoJiee, eCcyy BCKOpPE IIPEJNCTOAT CepPbE3HBbIE DK3a-
MeHBL 3HAKOMCTBO C HauboJiee MHTEPECHBIMY IIJIaHUMETPUYECKUMM 3a-
JladaMu, IIOX0KMMY Ha Te, 4YTO IIpeJJlaraJjych IIPOIIJILIM JEeTOM B Bapu-
antax I'VIA n ET'O, momosker B 3ToM. Kpome TOro, umraTesam IOJIydaT
IIpeJicTaBJEHN)E O COBPEMEHHBIX TPe0OBaHMAX, NMPENAbABIAEMBIX K BBI-
nyckHMKaM 9-X 1 11-X KJaccoB IIO reOMeTPUINL.

Hauném c pasbopa ueTbIpéx 3amay
n3 BapuantoB I'MA 2014 roga.

1. Opna wu3 Owuccekrpuc Tpe-
YTOJIBHMKA JeJINTCA TOYKOJ Iepecede-
HUA OMCCEeKTpUC B OTHOLIeHuu 8:5,
cunTasd OT BeplumHbl. Halinure nepu-
MeTp TPeyTOJbHUKA, €CJM IJMHA CTO-
POHBI TPEYTroJbHMKA, K KOTOPOI 3Ta
OuccekTpuca mpoBeneHa, paBHa 20.
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Puc. 1

Pemenne. Ilycts BC = 20, a Owuc-
cextpucel AL, BK nu CM nepecekaror-
ca B Touke O (pmc. 1), npuuém
AO
OL
BasKHelIllee CBOVCTBO OMCCEKTPUCHI:
OuccexkTpuca BHYTPEHHErO yTIJa Tpe-
YTOJIbHMKA JEeJUT IIPOTMBOJIEIKAILYIO
CTOPOHY Ha OTPE3KM, IPOIOPLMOHAIIb-

8
g. CHayaJjia BCIOMHMM OJIHO

Hble IIPMJIESKAIIMM CTOPOHaM. Tak Kak
BO n CO saBnsaroTca OucceKTpucamm B
Tpeyronbunkax ABL u ACL cooTBet-

CTBEHHO, MIMEIOT MECTO COOTHOIIICHIIS:
A0 _8_AB_AC
OL 5 BL LC’
Orcrooga mosy4aem, 9TO

ABz%BL n AC:§CL,

II05TOMY
AB+ AC = g(BL +LC) = %BC =32.
Torpa mnepumerp TpeyrombHUKa ABC

paBeH 52.

Ilepen Tem kKak mepeiTu K cienmy-
OIel 3ajjavde, HAIIOMHUM JIBe POPMY-
JIbI AJIA BBIYMCJIEHNUA IJINMHBI OMccek-
Tpucbl AL. XoTsa celfyac MblI UX U He
JICIIOJIB30BAJIM, 3HATH UX HEOOXOIMMO:

2-AB-AC-cosZ(A/2)
AL =
AB+ AC

’

u ere
AL? = AB-AC - BL'LC.
2. Ha cropone AB TpeyrosbHUKA
ABC B3ara Touka D Tak, 4TO OKPYK-

HOCTB, IIPOXOOAIIAA depe3 TOIKN A, Cu



D, kacaerca mpawmoit BC. Haiinure AD,
ecsm AC = 38, BC =34 u CD = 19.

Puc. 2

Pemenne. Tpeyrosmbuuku ABC n
CBD mopobusbl 110 nBym yraam: LABC
y Hux oOmmiit, a Bmmcauubliit LCAD un
/DCB wMesXIy KacaTeJIbHOI M XOpHOoii
paBHbI onoBuHe nyru CD (puc. 2). VI3
nonobus cjaenyer, YTo

AB/BC = AC/DC = BC/BD.

VI3 mepBOro paBEHCTBA HAXOAVM,
yuro AB = 68, a m3 BTOpOro, 4TO
BD = 17, nosTomy

AD = AB - BD =51.
3aMeTuM, YTO COBEPIIEHHO aHa-
JIOTMYHAadA 3ajada Ipejjarajach B
2007 rony B MIY =Ha oamumnuane
«JIoMOHOCOB».

3. Bwuccerxrpuca CM TpeyroJbHN-
ka ABC pesut cropory AB Ha oTpes-
xku AM =7 u MB = 9. KacatespHaa K
OIMCAHHOV OKPY’KHOCTY TPEYTOJIbHUKA
ABC, mnpoxopsamaa depe3d Toury C,
nepecekaeT Ipsamyo AB B Touke D.
Haimnure CD.

Pemenne. B Tpeyrosbunke ABC
otpe3ok CM - Ouccekrpuca (puc. 3),
nodTomy wu3 Toro, uro AM = 7 wu
MB = 9, Mmbl y3HaéM He TOJIBKO JJIVHY
orpe3ka AB, HO 1 TO, 4TO

AC 7
BC 9

Jasee pericTByeM, Kak B IIpeJbI-
Oylei 3azade:

BD 9 DC

DC 7 AD

’

WJIL:
AD+16 9 DC
DC 7 AD’
Orcroga maxoaum, uro DC = 31,5,
a AD = 24,5.

Puc. 3

3ameuanue. Ha ueprexe Ouccex-
Tpuca CM nponjeHa A0 mepecedeHU:A
C OKPY’KHOCTBIO B Touke L. O ToMm, 4TO
9Ta TO4YKa OeJuT Inyry AB momosaM,
II0JIEBHO IIOMHUTB, CTPOsA IOJO0OHBIE
YEePTENKIL.

4. Ha cropore BC ocTpoyroasHO-
ro tpeyronsanka ABC (AB # AC) kak
Ha JuaMeTpe IIOCTPOEeHa OKPY’KHOCTB,
nepecekamlIiasa BbIicoTy AD B ToOuke
M, AD = 85, MD = 68, H — Touka ne-
pecedennsa BbIcOT TpeyrosbHUKa ABC.
Haiinure AH.

Pemrenne. IlycTb OKpy’KHOCTH Ile-
pecekaetr cropouel AB n AC B TOYKax
N un K coorBerctBenHo (puc. 4). Torma
/ZBNC = Z/BKC =90° xak BUMCaHHbIe
yIJIbl, ONMpalolMecsa Ha AuaMerp.
Caneposaresnbio, CN, BK u AD — BbI-
cotel TpeyrosmbHUKa ABC, mepeceka-
ommeca B Touke H.

ITousiTHO, uTOOBI HaviTu AH, Hamo
uckate HD, Ttak rak AH = AD — HD.
Ho xak mcnosbzoBate MD? B mpamo-
yrosbHOM Tpeyrombunke BMC MD —
3TO BBICOTA, OIIYI[eHHAd HAa TUIIOTEHY-
3y BC. CuepoBarespHO (M3 mOmobusa
Tpeyroabaukos BDM u MDC),

MD? = BD-DC = 682



MaremaTuka
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Puc. 4

Tark  Kak /KBC = ZDAC n
/NCB = ZDAB, Ha d4eprexe O4YeHb
MHOTO ITOJOOHBIX TPEYTOJBHMKOB. Pac-
CMOTPVM  IIOJOOHBIE  TPEYTOJIbHUKM
HDB u CDA, cMm. puc. 5 (c TakUM 3Ke
YCIIEXOM MOKHO PaboTaTh C TPEeyrojb-
uukavu HDC u BDA).
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Puc. 5

VI3 momobusa nosnyyaem
HD BD
DC AD’
OTKyZia CJIEeyeT, UYTO
BD-DC 4624
AD
AH = AD - HD = 85 — 54,4 = 30,6.
IlepexoguM K paccMOTpEeHMIO 3a-
nauy C4 us BapmantoB EI'O 2014 roga.
Hapno ormeTnTth, 94TO IO CpaBHEHUIO C
YeTBIPbMA  IPEIbIAYIIMMM  TOIaMu
IPOM30ILIN BasKHble M3MeHeHUs. Ecian
paHbllle XapaKTepHOV O0COOEHHOCTHIO

HD = = 54,4,

ITAaHMMETPUYECKNX 3a7lad U3 BapUaH-
ToB ET'O Opl1O TO, uTO TpeboBasoch
paccMOTpPeTh HECKOJBKO CJydaeB (Kak
IIPaBMJIO, [iBa), YTO IPMBOAMUIIO K He-
CKOJIBKVIM Pa3HBIM OTBeTaM, TO Tellepb
OT DTOTO OTKas3aJmch. Kpome Toro, B
3aJlade HaZ0 OTBETUTH Ha JIBa BOIIPO-
ca, IPUYEM IIEPBbII BOIIPOC HE TOJIBKO
Jilerye, 4yeM BTOPOI, HO U CJYsKUT CBOe-
O poda IIOACKas3KOMl JJiA OTBeTa Ha
BTOPOJ BOIIPOC.

5. Bricotst BM 1 CN oCTpOyroJib-
Horo TpeyrosnbHuKa ABC mepecekaror-
ca B Touke H.

a) Mokasxkure, uro LAHM = ZACB.

0) Haiigure BC, ecimu AH = 21 u
ZBAC = 30°.

A

B K C
Puc. 6

Pemienne. Y npaMOyroJbHBIX Tpe-
yronbanKoB CKA 1 HMA ocTpblil yroJ
npu BepimHe A — obmwmit (puc. 6),
CJIeIOBATEJIbHO, PABHBI M BTOPBIE OCT-
peie yrasr: ZAHM = ZACB. Octajoch
HaviTu BC.

Tax waxk <ZHNA=/HMA =90°,
yeTeIpéxyronbHuk AMHN BrmcaH B
OKpYsKHOCTb, npuuém AH — e€ nua-
MeTp. OTO IIO3BOJIAET HaM cpasy
Hanitu MN = AH-sinZNAM =10,5.
Tenepb noKaskeM, YTO TPEYTOJIbLHUKMU
MAN n BAC miogo0OHBI 110 ABYM yTJIaM,
IpuuéM Koa(ppuIMeHT noxodbnus paBeH
cos ZBAC. [lelicTBUTEJbHO, y BTUX




TPEYTrOJbHMKOB OOIIMII YroJl TIPpU Bep-
ummue A, LANM = ZAHM kak omnupa-
omyecss Ha omHy ayry AM, a
ZAHM = ZACB 10  JIOKa3aHHOMY.
CaenmoBaTeJsbHO,

MN AM

BC AB
Orkyna

c-_MN__ _.f3
cos Z/BAC

6. B oCcTpPOyroJbHOM TpeyTOoJIbHUKE
ABC mnposesn Beicory BH. VI3 Touknu
H na cropousr AB n BC omyctuian
nepneHnukyasapsl HK u HM coorBer-
CTBEHHO.

a) Jlokamkure, dUYTO TPEYTOJBHUK
MBK nonoben tpeyrosbaury ABC.

0) Haiigure oOTHOIIEHME IIJIOIIAINA
TpeyronbHuka MBK K 1joimaay 4eTbl-
péxyronbanka AKMC, eciu BH = 2, a
pazuyc OKPYKHOCTM, OIIMCAHHOI OKO-
Jo tpeyronbHuka ABC, paBeH 4.

= cos ZBAC.

B

Puc. 7

Pemenne. Tax xak

/HKB = ZHMB = 90°,
yeTbIpexyronbHuk BKHM Brmcan B
OKPY*KHOCTb, IpuuéM BH — eé pgua-
MeTp. DTO IIOMOJKET JOKas3aThb I0n0bue
TpeyroabHukoB BMK u BAC (puc. 7).
/BMK = Z/BHK, Tak KakK OHU OIMpa-
0TCA Ha o0111y10 OyTy BK.
Ho «BHK = /ZBAH, cJyenoBaTeJbHO,
/BMK = ZBAC. Emgé y TpeyrosbHu-
k0B BMK m BAC obmmit yron mopu
BeplInHe B, ciieoBaTeJIbHO, Tpe-
YTOJIbHUKM TIOJOOHBI II0 ABYM VTJIaM.
A xoappuumeHT momodmA paBeH OT-
HOLIEHUIO PaJUyCOB OIMCAHHBIX OK-
PYSKHOCTEN — IBYX JMHEWHBIX CXOJ-

CTBE€HHBIX J3JIEMEHTOB, TO €CTb 4YeTbI-
pém. Torpa
SaBc = 16:SmBK,

Sagmc = SaBc — SuBK = 15°SyBK,
CJIeZIOBATEJIBHO, OTHOIIEHME IIJIOIIan
Tpeyronbauka MBK K mjomann 4eTbl-
péxyroapanka AKMC pasuo 1/15.

7. B tpeyronmbauke ABC mpoene-
Ha Owmccextpuca AL. Ilpamasd, mpoxo-
IAIaa Yepe3 BepHIMHY B meprieHAn-
kynapHo AL, nepecekaer croporny AC
B Touke M; AB =6, BC=5, AC=09.

a) Jlokaskure, duTO OuMCCEKTpMCa
yria C genuT oTped3ok ML morosam.

6) IIycte P — TOuKa IlepecedeHNs
ouccexkTpuc tpeyronbauka ABC. Haii-
mute orHomenue AP : PL.

B

Puc. 8

Pemennre. CoBceMm mpocrtasd 3ana-
4ga! ITo cBOVICTBY OMCCEKTPUCHI
CL AC 3
LB AB 2
caenoBatesnsHo, LC = 3. B Tpeyromas-
uuke ABM Owuccexktpuca AL TakKe
ABJIFAETCA ¥ BBICOTON, CJIEJOBATEJBHO,
AM =AB = 6. Ho Ttorma MC = 3 = LC,
X B pPaBHOOEIPEHHOM TPEYTOJIbHUKE
MCL ©6uccexkrpuca CN Takke fBJAET-
cA ¥ MenuaHol K cTopoHe ML.

’

. AP
OcTaJsioch HAWTU OTHOIIEHUE E

B Tpeyronsunke ACL ouccexkrpuca CP
JleJIUT MIPOTUBOJEXKAIIyl0 CTOpoHYy AL
Ha OTpe3KM, IPOINOPLMOHAJbHbIE IIPU-
AP AC
JIeKAIIM CTOPOHAM: —— = —— =
PL CL
B nByx ciuenyrommx sazadax Hazlo
Oymer mOoKasblBaTh, YTO HEKOTOPBIE
geTeIpe TOoukM (Hanpumep, A, B, C u D
Ha puc. 9) jJesxaT Ha OJHOM OKPYSKHO-
ctum. Kak mpaBmsio, AJii 3TOrO HAZO



MaremaTuka

YCTaHOBUTH, YTO BBIIIOJHSAETCA OIOHO

U3 OBYX YCJIOBUI: MJIN
/BCD + Z/BAD =180°
(morsa IMaTOHAJIN BD),

/BCA = Z/BDA (nna cropoHbl AB).

C
B

[

Puc. 9

8. OxoJI0O 0CTPOYTOJIBLHOTO
yronpHNKa ABC ommcaHa OKPYKHOCTB
¢ nearpom O. Ha mnpoposmxeHum oT-
pe3ka AO 3a Touky O oTMeueHa TOYKA
K Tak, uro Z/BAC+ ZAKC =90°.

a) JlokasKuTe, 4TO YETBIPEXYTOJb-

Huk OBKC BOucaHHBIN.

6) Haiigure pazmyc OKpPYKHOCTH,
ONJICAHHOM OKOJIO YeTbIPEXYTOJbHIKA

OBKC, ecan

cos L/BAC =§, a BC = 48.

B
(0]

A \_/c

Puc. 10

Pemenne.  Ilyctb BIIMICAHHBIN

ZBAC = q, TOT A LIeHTPaJIbHbI
Z/BOC =2a, LAKC =90°-a (puc. 10).
Tpeyronsank BOC — paBHOOenpeH-

HBIN, II03TOMY

Z0BC = Z0CB =90°-a = ZAKC.

ITomyuaercs, uro ZOBC = LZOKC,
cJIeJ0BaTeJIbHO, YeTBIPEXYTOJBHIIK
OBKC — BUMCAHHBIIL.

OKpy’KHOCTB, ONMCAHHAA OKOJIO
yeTblpéxyroabauka OBKC, - aro
OKPY’KHOCTb, OIMCaHHas OKOJO Tpe-
yronsanka OBC, mosTomy

BC = 2R -sin ZBOC = 2R - sin 2a.
BpruncsomB  cuHyC — OBOMHOrO  yrJia,
HaxomuM R:

sin2a:2-sina-cosa:2‘éo§:%;
5 5 25
R = 25.

BoamoskHO, uTO BTa 3amaua Iep-
BOHaA4YaJbHO TOTOBMJIACH AJIA AE€BATU-
KJACCHMKOB, eIlé He B3HAKOMBIX C
dopmysOii cuHYyCca JBOMHOTO yIJIA.
B aBTOpckOM pemeHuMm CcHadaJa
"HaxogAaT OC = 30, a 3aTeM MCIOJb-
3yIOT COOTHOIIIEHE

OC = 2R -sin ZOKC =

= 2R -sin(90° - a)= 2R -cos« .

9. Ha rumnoreny3sy AB npsamo-
yroJibHOrO Tpeyrosbauka ABC  omy-
ctusu BblcoTy CH. U3 Toukm H Ha
katetel AC u BC omycTmym mnepreH-
nurynapsl HK u HE coOoTBETCTBEHHO.

a) Jokaskure, uro Touku A, B, Ku
E jesxaT Ha OIHOI OKPY’KHOCTI.

0) Hamnure panmyc 5TOI OKPYK-
HocTu, ecaim AB =24, CH = 1.

A
K H
C E B

Puc. 11

Pemenne. Ilycte ZABC = a, TO-
rna LZCAB =90°-¢«a (puc. 11). Cuegno-
BatesbHo, JZACH =a Kak BTOpOii
OCTpPBIIf YTroJ IIPAMOYTOJBHOTO Tpe-
yrospHnka AHC. B mnpAMOYyTOJIbHUKE
CKHE ZEKC = Z/ACH = a, T0O2TOMY B
qeThIpéxyronbauke ABEK

ZAKE =180° - ZEKC =180° - «.




Ilonyuaercs, 4To
/AKE + ZABE = 180°,

a 3TO — CyMMa JBYX IIPOTMUBOIIOJIOMK-
HBIX YIJIOB 4deThIpéxyrosibHuka ABEK.
CrenoBaTeJsbHO, YeTBIPEXYTOJIbHUK
BIOMCAH B OKPY’KHOCTb. Haliiém eé pa-
mnyc. Tak Kaxk TpeyrosbHuk ABE Brm-
caH B Ty K€ OKPYKHOCTb, €T0 CTOPOHA
AE = 2R -sin ZABE = 2R -sina . Hun-
ny AE HalnéM Kak IJIMHY TUIOTEHY3bl
OpAMOYTOJbHOTO TpeyroabHuka ACE.

Tak wak AC = AB-sina, a
CE = CH-sina (u3 TpeyroJbHUKA
HEC), no teopeme IImndaropa mosyya-
em, uro AE = 25-sina. Torma

2R -sina = 25-sina u R = 12,5.

B OospmmacTBE 3azad, KOTOpPbIE
HIMOKe IIpeJylaraloTcsa BaM JJIA CaMo-
CTOATEJBHOTO PeIleHNs, O4YeHb BasKHO
YCTaHOBUTH II0Z00Me HEKOTOPBIX Tpe-
YTOJIBHMKOB. YcJyoBusA 3azad 11 m 17
«OCOBpPEMEHEHbI», B HUX O00aBJIEH BO-
IIpoC, IIOJCKAa3bIBAIOIINIA, II0700Me Ka-
KMX VIMEHHO TPEeyroJbHMKOB HaJ0
YCTaHOBUTb.

10. (39PTIII) Ha xarTere mnpaAMO-
YTOJBHOTO TPEYTOJIBHMKA, KaK Ha JAya-
MeTpe, MOCTPOEHa OKPY:KHOCTb. Oxa-
3aJI0Ch, YTO OHA JEJUT ero I'UIIOTeHY3y
B otHOomtenun 1:3. Hannure yramer tpe-
YTOJIbHUKA.

11. (Buodar MI'Y, 1997) B Tpe-
yronbanke ABC npoBeneHa cpenHA:A
auaua MN, coenuHAKIIAA CTOPOHBI
AB u BC. OKpy»XKHOCTb, IIPOBeJEHHAA
yepe3 Touku M, N u C, xacaeTrcsa CTo-
poHbl AB, a e€ pajguyc paBeH V2.
Jumaa croponsl AC paBHa 2. Jlokasku-
Te, uro TpeyrosabHukun AMC m CNM
nomobHbI, ¥ HAWAUTE CUHYC yIJja
LACB.

12. (Pusdarx MI'Y, 1996) B octpo-
yroabHOM TpeyroabHuke BCD mpose-
nena Beicota CE u u3 touku E omyte-
Hbl nNepneHAukyaapel EM m EN =Ha
croporbl BC m CD cOOTBETCTBEHHO.
VzeectHno, uro CE = b, MN = a. Haiitu
yrosn ZBCD.

13. (Pusdarx MIY, 1996) B pas-
HobenpeHHOM  TpeyrosbHuke  BCD
(BC = CD) uposepmena OuccekTpuca
BE. MaBectHo, uro CE = ¢, DE = d.
Haiogure BE.

14. (ET'5-2014) [Owmaromasms AC
pasbuBaet Tpanenuio ABCD c ocHOBa-
mmavu AD mn BC, u3 xkortopeix AD
Oosblllee, Ha OBa IIOJOOHBIX TPEYTOJIb-
muka. Jlokaskure, uro LABC = ZACD.
Hatinure oTpes3ok, coenMHAIOIINII ce-
PenMHBI OCHOBAaHMII Tpamenun, ecJmn
usBecto, uro BC = 18, AD = 50 u
cos ZACD = 0,6.

15. (IBM MTY, 2013) B tpeyromab-
uuke ABC npoBeznenbl meauanel AE u
BD. Ussectno, uto ZBAE = /DBC,

OpMYEM UX KOCUHYCbl PaBHBI \/ﬁ
Haiignure BC, ecoin AB = 1.

16. (Parynprer ncuxosoruu MI'Y,
2002) Ha xartere ML mpsAMOYTOJIBHOTO
TpeyrosibHuKa KLM, xKak Ha auamerpe,
IIOCTpOeHa OKpYsKHOCTb. OHa Iepeceka-
et cropory KL B Touke P. Ha ctopo-
"He KM B3dATa Touka R Tak, 4To OTpe-
30K LR mepecekaeT OKPYKHOCTb B TOY-
Ke @, mpuuém orpesku QP u ML ma-

pasnenbuel, KP = 2RM u ML = 8/3.
Hannure MQ.

17. (Mexmatr MI'VY, 2003) Ha mpo-
JOJsKeHNUM 3a TOdKy A OucceKTpuchl
AL tpeyrosbuuka ABC BaATa Takada
Touka D, uwro AD = 10 wu
/BDC = ZBAL = 60°. oxkaxkure I10-
nobue TpeyrosnbHUKOB ABD u ADC un
HaiiuTe  IUJIOHIAZb  TPEYTOJbHUKA
ABC. KakoBa HauMeHbINad IJOIIALb
TpeyrosbHuka BCD 1npu  JaHHBIX
ycaoBuax?

18. (Pusdpax MI'Y, 2000) VI3 Tou-
KM A TpoBeneHBI K OKPYKHOCTU IBe
kacateqbuble (M m N — TO4YKM Kaca-
HUA) M CeKyllad, IIepeceKarnasd 3Ty
OKpysKHOCTb B Toukax B u C, a xopay
MN — B Touke P. Halgure OTHOIlIEHHIE

AP : BC, ecim AB : BC=2: 3.



